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IV¥) Mais la division du traveil se développes Ici la preduce
tion du blé donne tous les jours un excédent non consommie

iIh; clest 1%°Elevege du béteil qui leissera un surplus régu -
lier. Allleurs, c%est la febrication des haches. Au lieu de

" produire du bétail et des haches, le premisr préférera &chen

ger régulierement sop excés ds B1é contre des hacheg et du
bétail et ne fera plus que la aulture du bl

L%chenge Gevient régulier, 1e simple tree ne suffis
plus. Ilazgent eppaxeit ot imtervient de plus en plume

On srrive ainsi 3 lg simple éeonomie mepchapfer ia pro
duetion ge fait pour 1%chengee hais 1%grgent n'es$ quiun
intemédieire, ”échdm@ nest qu'un moyen peur se procurer
d%autres merchapiises pour la consommmtionshinsd celud Qi
fabrique des haches lcs Schange peur avoir du blé, &u bétail
atSsow

ILlarticap est propriftalise fe ses moyens de production
(sa foxge, ses outils) et es pre@uits de son treveil (ses
haches} s #h ZHirope Oceidemtele, cette Sconomie mnanah
ge développe du II® au IS® Bidele,

/] Ln révolution mdmtriauo du Ie® siécle ambpe le régne
d'une mouvslle ferme de profustion : la production capite =
Adste o _
 CYest d'abord le piriode Ces W proprié=

tal® de la memufacture poesife des batimnts-obh 11 rdunis

des artisems ui $reveiller$ pour lui, chaque artisen conti
ment, sves ses outils; & febriquer entiirement le produit,
uné paire ds beittes per exemple.

Puis, pour ecoslérer la profuction, le propriéteire
:lntroduit le division du travail entre ouvriers. Dens la
febrique,,un ouvrisr ne fait qu'une pertie du produis, tou-
jours la memoe la paire de bottes n'est pmduite que par 1°
activité eouaot:!,w des ocuwriers,

s cours du XIX® sitecle, l°utilisation de 1l%Snergie
(nechine & vepeur) et i'espparition de la mechine=outils

donnent naissence & _J'imdusirie modernee.

Dans cette production capiteliste, le productéur nleat
propridteire ni des moyeus de productiom. ni des objets qu®
il produite les uns ¥ les sulies gppert.canent & une autre
personne, le ¢Epitalistes

le eapitaliste n'entreprend pass uwe production pour se
tisfaire des besoins de conscmme¥ion, mais pour en tirer
une somme d°argent plus furte que celle qu®il e introduite
sutrement dit, pour @¥®ir un profite C%est la recherche du
profit qui régle tout le fonetiommemsnt de 1% conomie cepi-
taliste.

l1s capitsliste ma% én cireulation de 1%argent pour fei
#e produire des marchem@ices, lssquelles seront Achangles
eontre de l%xgent ¢ A= = A o

I. MARCHANDISE
VALEUR dune MARCHANDISE .

Vous voyons que la ichesse de ls soeisté se présente
eomme une immsnse accumulution @8 mswghendises. Chaque mar
ghendise @ une double quaiité 3

Dfsbord, elle & la propriété de satiafaix;e egux besoins

humaine $ elle e une veleux d%ussge.

D%utre pert, elle @ ia prgoriéts de séchanger conmire
une quantitd détermimde @°sutres mershandises ou d%ergent :
c¢%est ure_ygleur d°Schepges i‘empression en monneie de la
valeur d%une marchendise s*mppelle son yrixe fexpression qu
ezt aujourd®hui trés vericdle, @t cens signification, du

. feit de le dévelorisstion des mmwmaies, alors que, jusquen

1913, les prix Ateiemt 17&guiwedeont en or des merchandises).

Ie cepiteliste peut+il TIiZSP & sa guise ls valeur et
le prix de la merchendis® gqui @@¥¢ de son usine ? Agsuré =

 ment nong car lorsqu®il vemdre e merchendise sur le merehé,

il se trouvers en concurrnte gvee d%sutres éepitelistes



